

西宁：青藏高原“新花城”

新华社记者 江时强 李劲峰 白玛央措

湟水河穿过，南北川交汇。从高空俯瞰，沿水分布的西宁城区，犹如四块花瓣，构成一朵巨大的“丁香”。

象征吉祥幸福的丁香，是西宁的市花，见证着这座边陲古城从一千多年前的“黄沙砾里本无春”，到现在“如潮花海香满城”的历史巨变。

经过30年的绿化造林、引种养花，寄托着200多万西宁市民对美好生活的向往的各类鲜花，现如今开满全城。

“幸福花城”，成为这座青藏高原千年古城的新名片。

古城新名片

眼下，漫步西宁城区大小公园、街头巷尾，抬头可见丁香、海棠、碧桃等俏丽花朵挂在枝头，低头可赏绣球、牵牛、鸢尾等各色花卉铺满大地。

“花在城市，城在花中”的花海景象，让西宁这座边陲之城化身“高原花城”。“青藏高原竟有如此繁花似锦的城市！”从4月至10月，各类花卉次第盛开，集中而猛烈，出乎意料，令人惊艳。”这是不少游客到西宁后，普遍发出的惊叹。

如此绿满全城、花团锦簇的场景，出现在古城西宁的时间并不长。

地处青海省东部的西宁，扼守青藏高原南门户，素有“海藏咽喉”之称，是古“丝绸之路”南路和“唐蕃古道”必经地。“一年一场风，从春刮到冬；山上不长草，刮风石头跑。这是很多西宁人从小听到大人的俗语。”西宁市园林植物园园长范玉芹说，西宁过去常年降雨量约380毫米，蒸发量却在1000毫米左右，整体处于半干旱状态，加上昼夜温差大，紫外线强，冬季时间长，大量植物很难存活。

为改善人居环境，1989年西宁市启动南北山绿化工程。战黄土、抗缺水、灭盐碱……30年来植树造林，耕耘不懈。如今：南北两山森林覆盖率由7.2%提升

到79%，全市建成区绿化覆盖率达40.5%，成为西北地区惟一获得“国家园林城市”和“国家森林城市”双荣誉的省会城市，完成了从“缺林少绿”到“绿水青山”的完美逆袭。

“从单纯绿化到美化、彩化，是城市园林生态完善的必然趋势。”范玉芹说，传统植树造林树种相对较少，而市民也不会满足于观赏单一的绿色植物，因此需要增加其他植物物种，使生态系统更丰富多彩。

从2017年开始，西宁市在传统争创“最美花街”“花园式单位”等行动基础上提升园林绿化水平，以花园城市建设为重要抓手，全面推进城市园林环境从绿化到美化，从单一到丰富，花卉数量、种类、规模逐渐扩大。

在湟水国家湿地公园里，丁香、榆叶梅、海棠等各类鲜花争奇斗艳，花香扑鼻。漫步在湟水河两岸的西宁市民们悠闲地赏花、观景。倒映着花影的河面，几只水鸭嬉戏、啄食。一幅高原花城的山水油画徐徐展开。

过去三年来，西宁累计种植各类花卉超过500万株，基本实现对西堡生态森林公园“绿芯”，南北两山外环生态屏障，沿湟水河、北川河、南川河“三河六岸”生态廊道整体生态框架的覆盖，以及城内大小公园街道的美化、彩化。

春天，山桃、山杏和海棠花等观花树漫山遍野、繁花初放；夏天，暴马丁香、碧桃和月季等观赏性花卉开在刚绽放叶芽的枝梢上；秋天，山杏叶渐红，美国红枫和紫叶李的色彩映照晚霞的嫣红；冬天，金枝槐、红瑞木和山桃李的枝干在冰雪中可供观赏……

高原花城，正成为西宁的一张新名片，展示着古城的多彩魅力。

花城创奇迹

高原出花城，被不少人视为青藏高原上的一大新奇迹。奇迹背后，是西宁人对花近乎狂热的喜爱。

西宁是一座由48个民族聚居的移民城市。汉族、藏族、回族、蒙古族、撒拉族、土族等传统文化中，都特别钟爱各类鲜花，表达美好，寄托希望。比如在藏文化

中，丁香被视为吉祥、幸福的象征，不少回族同胞喜欢在家种植象征富贵的牡丹，翠菊等花卉经常出现在蒙古族刺绣中。

由于气候原因，植被稀少，西宁街头和周边长期“缺林少绿”，因此家家户户都有种树养花的习惯。在不少老西宁人的记忆中，“漫天一片土黄中，自家院里有点树和花，带来不一样的色彩，那就是另一个世界。”

“那时养花，简直比养孩子还难。”退休园林职工苏国芳说，那会儿养孩子，给口吃的就能养大，养盆花，夏天放室外担心被晒，冬天得搬进屋防冻，但依旧很难养活，“等到开花时，一家人就像过节一样”。

虽然知道环境恶劣，成活率低，但引进各类品种花卉、丰富城市色彩的努力从未中断。

1985年，西宁市人民公园从兰州引进30株郁金香种球。由于缺乏种植经验，为保存好这批价格相当于一个工人半年工资的种球，工人们生怕冻坏，还特意贮藏在温室，全然不知郁金香种球“怕热不怕冷”。

首批30个种球，只有18株生长开花。西宁市人民公园园容部部长段志龙回忆，第一次看到郁金香艳丽的颜色，都特别兴奋，“而60%的成功率也让大伙心疼不已”。

经过不断试种，请教学习，调整种法，一批批郁金香在西宁成功生长、开花，吸引大批市民涌来“看稀奇”。“五一”假期全家观赏郁金香，已成为很多西宁人的习惯。随着种植面积、品种不断扩大，西宁郁金香花展还一度办到兰州、深圳等地。

西宁市林木种苗站站长蒲海萍介绍，由于西宁本地花卉品种数量有限，包括勋章菊、马鞭草、金叶榆、北美海棠等大量观花、观叶新品种，都是陆续从外地引种，经过培育、试种，验证能适应青藏高原气候特点后才开始推广。

扦插、嫁接、组培、驯化，适合在西宁气候环境中生长的花卉从寥寥数类，扩大到现在的近千种，其中仅丁香，品种数量就扩大3倍多，并建成我国唯一丁香种质资源库。过去依靠外地购入

的花卉苗木，逐步实现本地供应替代。

凌晨四时醒，海棠花未眠。西宁人对花的喜爱、执着、探索，也成为西宁这座古城不畏逆境、追求美好、敢于突破等精神特征的集中体现。

面临经济欠发达、基础设施薄弱、自然环境恶劣等诸多不利因素，西宁市全民动员、奋发图强，一次次惊喜就在这种不懈努力中出现——成为青藏高原上首个国家森林城市，跻身全国文明城市，入列全国科技进步先进城市……

“在湿陷性黄土中大面积造绿，在半干旱气候中大规模种花，一系列恶劣条件下创造的‘不可能’奇迹，成为西宁市民发自内心的骄傲、不断增添城市自信的底气。”西宁市副市长陈红兵说。

绿色发展样板

来自广东湛江的侯文，今年“五一”假期专门来青海旅游，原计划主要前往青海湖等景区游玩。看到满城花开，他特意在西宁多住了几天，“没想到高原有这么美丽的郁金香和各类鲜花，让人不禁停住脚步，慢慢欣赏”，他有些惊喜地说。

作为旅游大省的省城，西宁长期都是旅游“中转站”。高原明珠的风景，花园城市的魅力，让近年来每年保持15%以上增幅的游人中，越来越多的人选择将西宁当成旅游“目的地”之一。

“高原花城给外地游客留下深刻印象，带动了西宁旅游市场的发展壮大、品质提升。”青海青藏国际旅行社总经理殷万晨说，现在旅行社都在开发西宁花城的旅游产品，包括针对海外游客的高原观花团。

生态改善、环境美化，综合效益随之凸显。

作为青藏高原惟——一个人口超过百万的中心城市，西宁市以1%的地理面积承载着青海省近50%的人口。自然环境极为脆弱，生态承载能力有限，倒逼花城西宁秉持“生态似水、发展如舟”理念，全力打造绿色发展样板城市——

淘汰一批批燃煤发电机组，耗能铁合金生产线，西宁市利用青海盐湖锂资源丰富的优势，重点聚焦锂电、光伏光

热、新材料等产业集群，锂电池产能达到全国总产能1/3，美丽清洁产业正蓬勃兴起；

地形山体环绕，拓展空间有限，但毫不心软地舍弃每年170多亿元的工业产值，将400多公顷工业土地用于园博园建设。城中心拆除空出的333.33公顷地块，建成绿地花园，为城市“留白”，城市生态功能区占市域面积超过60%；

完成21.6平方公里海绵城市试点区建设，众多新建湿地公园无声浸润城市；出租车、公交车更新，全部使用纯电动车，空气质量位居西北地区前列；污水管网回收，中水重复利用，一幅“高原绿、西宁蓝、河湖清”生态画卷正徐徐展开。

生活环境改善，游客数量激增，就业岗位扩大，“花经济”伴随着花园城市建设，直接为群众带来收益。

距西宁城北约50公里车程的大通回族土族自治县湖北藏族乡边麻沟村，过去是当地远近闻名的“穷山窝”，全村不到200户村民，就有90多个光棍。结合当地高海拔风光，满山边麻花，边麻沟村建起53.33公顷花海，近年来每年接待游客超过50万人次。

“确实没想到，边麻沟花海会产生这么大经济效益。”边麻沟村党支部书记李培东说，现在全村办起61家农家乐，接待络绎不绝的赏花游客，村民人均收入从5年前的1000元，增长到去年的接近1.5万元。

目前，西宁市已经打造包括边麻沟、千紫缘、上山庄、卡阳村等以赏花游为主的10条乡村旅游示范带，形成“赏花经济”。近三年接待游客年均增长25%，带动6800多名贫困群众脱贫致富。

生活像花一样

住在西宁城西外5公里的彭家寨镇火西村村委会会计张启发，基本上每个季度都要进城，看看当地政府为他们搬迁建造的新居的施工进度，“大家都盼望尽早能搬出火烧沟，搬进新楼房”。

火西村所在的火烧沟，曾是西宁市生活垃圾、建筑垃圾填埋场。村民郑明南说，5公里长的火烧沟臭气熏天，污水横流。经常有外地亲戚开玩笑说，火烧

沟真奇怪，山上四季都开“花”，“这哪是花儿呀，都是被风刮上去的各色塑料袋。”

从2016年开始，西宁市城西西区启动火烧沟生态修复工程，总投资12.4亿元，将这个巨大垃圾场建为580多公顷的城市郊野公园。火西村184户村民全部搬迁进城。张启发说，搬进城后不仅生活便利，开窗就能看到真正的鲜花环绕了。

近年来，西宁市每年新增常住人口约两万人。根据规划，西宁作为“兰州—西宁城市群”的核心城市，将承担起吸纳西北周边重点生态功能区人口转移就业、加快农业转移人口举家进城落户等重要任务。

“西宁人爱花，西宁城种花，这些都是对美好生活的一种向往和表达。”西宁市鲜花批发商王红俊，少时跟父母从河南迁至西宁，“越来越多人搬到西宁，也是怀抱抱着对美好生活的追求”。

青海省委常委、西宁市委书记王晓说：“建设幸福西宁，是以顺应人民群众日益增长的美好生活需要为逻辑起点的总目标。”

熊猫馆、海洋馆相继落成开放，让百万市民不下高原，就能“在家门口看大熊猫、海豚秀”；匠心打造约60多公里城市绿道，将分散在城区的各个公园、景区串珠成链。

八成以上财政支出用于民生，开展老旧小区改造，织密基础公共服务网底。在国家统计局等机构组织的“2017—2018年度中国十大幸福城市”评比中，西宁荣获第二名。

幸福花城建设，市民获得感不断提升。每天中午，83岁的牛祥华老人都会走到胜利路街道的“爱老幸福食堂”内，和其他街坊老邻居一起聊家常、排队取餐。食堂内菜品清淡，适合老人口味，两荤两素一个汤只要10元。

从去年开始，西宁市在各城区陆续建起169个中央厨房、爱老幸福食堂和助餐点，解决老人“吃饭”难题，惠及20万老年人。牛华祥说，吃完饭，散散步，赏赏景，“生活幸福得真像花儿一样”。

绿树成荫，花开漫城。西宁，正以“新花城”形象，屹立青藏高原。

训练基地迎来了 一群“新兵”

——“六一”前夕武警训练基地举办 结对帮扶贫困户子女进营区活动

于泽良 孟雷磊

5月31日，武警青海总队训练基地迎来了一批“新兵”——湟中区多巴镇洛尔洞村结对帮扶贫困户的子女。他们脸庞稚嫩，但斗志昂扬，迈着整齐的步伐，走进营区，开始为期一天的军事生昂场。

“正步走……”英姿飒爽的国旗护卫队官兵迈着铿锵有力的步伐走来，整齐划一的动作、肃穆的神情透着武警卫士不容侵犯的威严，让在场的小小军人们在升旗仪式中接受了一场心灵的洗礼。现场的小小军人们不约而同地目视国旗行少先队礼仪。仪式过后，刚上一年级的严刚小朋友激动地说：“武警叔叔真是太厉害了，我长大了也要像他一样，手握钢枪，保卫祖国！”

小小军人们还兴致勃勃地参观了营房和宿舍，近距离感受部队生活。战士们为他们现场展示了叠被子的“硬杠功夫”，获得了孩子们的啧啧惊叹。参观结束后，小小军人们来到了训练场，观看了擒敌训练科目的表演，精彩的格斗技术赢得了小小军人们的热烈掌声和欢呼声。擒敌科目教员还给他们教授了擒敌拳基本动作，孩子们学得有模有样。为表达对武警叔叔的尊敬之情，小小军人们将自己心爱的红领巾摘下，纷纷给官兵们戴上。

进营区活动让孩子们在六一儿童节前夕度过了有意义的一天，也让孩子们现场感受到了武警官兵为保卫祖国付出的辛勤努力。孩子们纷纷表示要好好学习，将来做一个有用的人，为祖国和社会贡献自己的力量。

持续提升实力 争取长远效益

(上接第二版)公司还由此创造出用波纹管加上钢结构的方形水槽、水利工程所需的各种弯头、检查井等产品。

二次成型机车间班长李文生说：“我从公司成立到现在工作3年了，公司的产品一直不断变化，也锻炼了我们的能力，在产品基础上做出的各种调整我们都知道了怎么下手，困难总会有，但成功了也就进步了。”

今年受疫情影响，客户的开工项目减少，订单量随之下降，对公司的效益也势必有所影响。但在正平管廊的全体员工看来，挑战中总有机遇，压力也是动力。政府为推动企业有序复工复产，减税降费、金融服务、租金减免和稳岗补贴等政策措施不断出台，减轻了企业的经济压力。大家要抓紧给自己“充电”，持续提升专业实力，把困难造成的短期损失，在长远的效益中拿回来。

离厂前，马志英特地带我们来到厂房北面的坡地上，参观由新产品——波纹板挡档起年的钢铁坡面。今年他们将完成20公里的订单。他还介绍说，去年公司实现了2400万元产值，按照他们测算的生产水平，今年计划完成4000万元。

走到大门口时，4辆运输大卡车驶入厂区，门卫告诉我们，这个月来每天都有4—5辆这样的车满载产品出厂。疫情虽然延迟了复工时间，但是职工的工作状态饱满，生产、研发、输出等工作都在按部就班地进行，还有新设备的加入，企业达产达效已经实现，也定能达到预期目标。

全国人民代表大会常务委员会工作报告

(上接第三版)

(二)加强重要领域立法。今年立法工作任务十分繁重，要把握好质量和效率的关系，更好发挥人大在立法工作中的主导作用，在提高精细化、精准度、针对性上下功夫，确保每一件成一件。围绕推动高质量发展，制定长江保护法、乡村振兴促进法、期货法、海南自由贸易港法，修改专利法等。围绕完善民生保障制度，突出公共卫生领域立法，修改动物防疫法、野生动物保护法、传染病防治法、国境卫生检疫法、突发事件应对法、职业教育法，制定社会救助法、退役军人保障法等。围绕国家安全和公司治理，制定生物安全法、个人信息保护法、数据安全法，通过刑法修正案(十一)，修改行政处罚法、行政复议法、治安管理处罚法、人民武装警察法等。围绕加快我国法域外适用的法律体系建设，制定出口管制法，修改反洗钱法、中国人民银行法、商业银行法、保险法等。围绕完善人民当家作主制度体系，修改全国人大组织法和议事规则、选举法、国旗法等。做好民法

阳光雨露下，高原少年儿童茁壮成长

全自护、阳光体育、爱路护路宣传等实践活动，促进少年儿童的全面发展。不断让先锋榜样教育扎实推进，大力开展革命先烈和劳动模范、改革先锋、时代楷模等先进人物事迹宣传教育，宣传少年英雄，学习先进典型，引领少年儿童健康成长、从小做起。

勤奋、善良、明礼、诚信、节俭、自强、爱国……中华民族传统美德、社会主义核心价值观如和风细雨，熏陶着少年儿童的心灵。

汇聚力关爱少年儿童成长

为改善农村留守儿童、城市流动儿童等群体的生活状况，倡导全社会给予关心关注，5月23日，省妇联、西宁市妇联携手青德基中国小候鸟基金联合开展“爱心养鸡场 萌鸡伴六一”青德基小候鸟基金“六一”关爱季活动，并为村儿童快乐家园和“小候鸟爱心图书角”赠送书籍，为孩子们带去了图书、运动服、爱心餐等节日礼物。

少年儿童时期是一个人世界观、人生观、价值观形成、固定的重要时期。发挥少年儿童潜能，促进少年儿童发展，对于全面提高中华民族素质，建设人力资源强国具有重要战略意义。

省妇联以“书香飘万家”为主题，在我省广大家庭中先后开展了“我爱我家 同悦书香”“相伴共读书香润德”“快乐读书 幸福成长”“书香青海 阅伴万家”等亲子阅读活动，引导父母和孩子一起读书，让孩子从小养成

社会的伟大事业，必将载入中华民族、人类历史的光辉史册。常委会要紧紧围绕这一重大战略布局开展监督工作，为第一个百年奋斗目标的如期实现作出应有贡献。

(四)支持代表依法履职。健全代表联络机制，落实关于加强和改进全国人大代表工作的具体措施，密切常委会同代表、代表同人民群众的联系。加强代表自身建设，不断提升思想政治水平和履职尽责能力。改进代表议案建议提出、办理、反馈各环节工作，落实代表建议答复承诺解决机制，抓好跟踪督办。扩大并改进代表对常委会、专门委员会、工作委员会工作的参与，认真听取和采纳代表提出的意见建议。统筹做好代表视察、调研等工作，增强代表学习培训的针对性实效性。加快代表履职信息化平台建设。

(五)积极开展对外工作。充分发挥人大在对外交往方面的独特优势，服务党和国家外交大局。加强高层交往，发挥专门委员会、友好小组、工作机构在对外交往中的作用。稳步推进机制交流，积极参与议

会多边合作，加强公共卫生领域立法交流，促进国家关系发展和各领域务实合作。

(六)加强常委会自身建设。巩固和深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。认真落实中央八项规定及其实施细则精神，改进工作作风，密切联系群众，深入开展调查研究。完善议事程序和工作机制。加强人民代表大会制度理论研究，改进人大新闻舆论工作。充分发挥专门委员会作用。切实加强全国人大机关建设。围绕贯彻落实党中央大政方针和决策部署，加强与地方人大联系，增强人大工作整体实效。

各位代表！

全面建成小康社会胜利在即，民族复兴光明前景催人奋进。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勠力同心、锐意进取，只争朝夕、不负重托，为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗！（新华社北京5月31日电）

良好阅读习惯，发挥亲子阅读在家庭教育中的独特作用。2020年，我省海西蒙古族藏族自治州图书馆、西宁昆仑文化书院、乐都区寿乐社区圆梦体验书屋被全国妇联命名为“全国家庭亲子阅读体验基地”。

让孩子们成长得更好，生活得更好，就必须对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的言行坚决防止和依法打击。为了维护少年儿童权益，我省加大女童保护普法教育工作力度，开展“关爱女童、护苗成长”“做自己的首席安全官”安全教育法律课，提高女童保护意识，全省近5万名女童和家長参与培训。线上线下，构建完善妇女儿童法律服务中心，创建3个“青海省妇女儿童维权服务站”，在立詹律师事务所和化隆隆回族自治县人民法院开展“维护妇女儿童权益服务站”挂牌工作。

省妇联开展多种形式的救助帮扶、关爱慰问活动，先后实施了“春蕾计划”“音乐之声我要上学助学行动”“恒爱行动”“春蕾健康包”等儿童公益项目，帮助贫困地区改善办学环境，改变儿童就学和生活条件，竭心尽力地帮助贫困家庭和困境儿童。在全省创建儿童快乐家园42所，通过儿童公益项目实施，汇聚了越来越多的爱心，使困境儿童受益。

优化成长环境助力少年儿童成长

大美青海，风景如画，时光正好，少年儿童以蓬勃的朝气天天向上。

教育脱贫是阻断贫困代际传递的根本